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обов'язками того чи іншого власника і його приватними інтересами. 
Водночас, якщо правовий механізм забезпечення прав власників законом 
передбачений, то  узгодження інтересів власників сусідніх володінь та/або 
співвласників розглядається більше в розрізі правових цінностей – 
правосвідомості (концепцій, ідей, теорій, принципів, які вона містить), а 
також тих цінностей (правових засобів), які створюються за допомогою 
правосвідомості для впровадження у суспільне життя загальнолюдських 
цінностей, в тому числі щодо відносин сусідства. Так, рівень 
правосвідомості особи, зокрема, власника має прямий вплив на реалізацію 
принципу добросусідства, але чи можливо реалізувати вищеописане в 
рамках матеріального права? 

Відносини добросусідства надзвичайно важко нормативно 
врегулювати у всеохоплюючій площині з огляду, зокрема, на комплексність 
даного інституту, його варіативність та різногалузевість таких відносин. 
Проте, дана гіпотеза не звільняє нас від необхідності врегулювати інститут 
добросусідства як і будь-яку іншу нішу людських правовідносин, а відтак 
постає питання: яку роль в процесі врегулювання інституту добросусідства 
відіграють правові цінності, особистісні аспекти права та відображені ним 
ідеали? 

Якщо говорити про зміст відносин добросусідства, то він виражається 
в сукупності прав та обов’язків суб’єктів даних відносин. І хоча комплекс 
таких прав та обов’язків, по-суті, є однаковим для кожного власника, однак 
питання ціннісно-правових аспектів відносин добросусідства, при якому 
забезпечуватиметься саме рівновага між правами та обов’язками їхніх 
суб’єктів, залишається відкритим. 

 
Література 

1. Дождев Д.В. Римское частное право: учебник для вузов / 
Дмитрий Вадимович Дождев. – 2-е изд., изм. и доп. – М.: Издательство 
НОРМА (Издательская группа НОРМА – ИНФРА-М), 2002. – 784 с. 

 

Грігалашвілі Дмитро 
студент 1 курсу юридичного факультету  

Національного університету біоресурсів і  
природокористування України (м. Київ) 

Свобода як правова цінність: теоретико-правовий аналіз 

Поняття «свобода» залишається таким поняттям, яке, не зважаючи на 
тривалу історію спроб знайти власну єдину дефініцію, і надалі залишається 
без неї. Сьогодні нараховують близько 200 визначень поняття «свободи», 
що засвідчує його багатовимірність та неоднозначність [4, с.3].  

Видатний науковець С. С. Алєксєєв стверджує: «Свобода не є 
результатом інтелектуального творіння... вона дійсно дана людям самою 
природою, вона – «божий дар», один з найбільш високих проявів людської 
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природи, сутності того унікального, що властиве людині як істоті розумній - 
вищої свідомості. І у цьому зв’язку свобода є втіленням сенсу життя 
людини, її призначенням, тим найбільш визначним, що може і повинно 
дати людині дійсне щастя, життєве задоволення» [1, с. 93–94]. 

У сучасному філософському словнику за редакцією В.Є. Кємєрова 
визначено поняття свободи так: «Свобода – це здатність людини 
оволодівати умовами свого буття, долати залежності від природних і 
соціальних сил, зберігати можливості для самовизначення, вибору своїх 
дій та вчинків» [7, с.764-765]. Укладачі «Юридичної енциклопедії» за 
редакцією Ю. Шемшученка, під свободою розуміють природний стан 
народу або окремої людини, який характеризується можливістю діяти на 

власний розсуд; суб’єктивна можливість людини і громадянина 
здійснювати або не здійснювати певні дії, що ґрунтуються на його 
конституційних правах і свободах [8, c. 441]. 

Щодо розуміння свободи у правознавстві, то сьогодні вона 
уживається у таких двох конструкціях: «свобода у праві» та «право на 
свободу».  

Звернемо увагу на поняття «свобода у праві». Прочитавши розділ ІІ 
«Права, свободи та обов’язки людини і громадянина» Конституції України, 
ми зустрічаємо не один раз слово «свобода», наприклад: право на свободу 
думки і слова (стаття 34), право на свободу світогляду і віросповідання 
(стаття 35), право на свободу об’єднання у політичні партії та громадські 
організації (стаття 36) тощо [3]. Аналіз тексту Основного закону України 
засвідчив про відсутність прямої дефініції поняття «свободи» в Основному 
Законі України. Це визначення, на нашу думку, «заховано» у статті 23 
Конституції України, у якій написано: «Кожна людина має право на вільний 
розвиток своєї особистості, якщо при цьому не порушуються права і 
свободи інших людей, та має обов'язки перед суспільством, в якому 
забезпечується вільний і всебічний розвиток її особистості». Вважаємо, що 
це і є визначення свободи з погляду правової площини, тільки замість 
«свободи» зазначено «вільний розвиток особистості». Але ж для розвитку 
особистості потрібно робити якісь дії, за які ти потім нестимеш 
відповідальність. Тобто, людина розвиває себе як особистість за 
допомогою певних дій, які вона може робити завдяки свободі. Отже, у 
«вільному розвитку особистості» Основний Закон «сховав» поняття 

«свобода». 
Аналізуючи феномен цінності В.О. Качур виокремила певні 

властивості, що дало їй підстави визначати цінність як явище об’єктивного 
світу, що має значення для суб’єкта при здійсненні ним життєвого вибору 
[2, с.10]. 

Цінності, які діють у правовій сфері та закріплюються правом, 
набувають статусу правових цінностей. Водночас вони відображають 
правову систему конкретної держави, а не всього світу та залежать від 
ситуації в державі, яку змінюють суспільно-політичні погляди громадян.  

Це твердження яскраво проілюстровано у рішеннях Федерального 
конституційного суду Німеччини, який вважає, що саме основні цінності 
утворюють суспільний лад вільної демократії, що його Основний Закон в 
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межах конституційного ладу вважає фундаментальним. В основі цього 
суспільного ладу, відповідно до прийнятого конституційно-політичного 
рішення, перебуває бачення, згідно з яким людина у світовому порядку має 
власну, самостійну цінність, а свобода і рівність є базовими цінностями 
державного утвору. Тому суспільний лад є ціннісним устроєм. [6, с.154]. 

Для з’ясування місця свободи в системі правових цінностей важливим 
є дослідження свободи крізь призму ціннісних рівнів права, за допомогою 
яких можна розкрити важливі аспекти щодо розуміння свободи. Якщо 
сутність права у найбільш загальному визначенні є міра свободи та 
обґрунтованість поведінки суб’єктів суспільного життя, що зумовлені 
розвитком суспільства, то цінність права можна визначити як уособлення 

свободи і активності людей на основі стосунків і у відповідності зі 
справедливістю, необхідністю узгодження волі й інтересів різних верств 
населення, соціальних груп, окремих індивідів [5, c.66].  

Фундаментальні цінності людини стають базою аксіології права, 
утворюючи сутнісну постійну (константу) юридичного простору. Однією з 
основоположних цінностей індивіда є потреба у свободі. Свобода, 
трансформуючись не просто у свободу, а в свободу у праві, здатна 
подолати «відчуження» людини у сфері права – усунути сприйняття 
людиною правових цінностей як чогось непотрібного і як того, що її не 
стосується [5, c. 70].  

Стверджуючи принципи свободи, право набуває глибокого особистого 
значення – стає цінністю для окремої людини, груп людей, суспільства; є 
дієвим засобом її соціальної захищеності особи; відкриває їй доступ до 
благ. У цьому, до речі, виявляється гуманістичний характер права. Саме 
свобода як цінність права входить до складу загальнолюдських цінностей, 
що напрацьовуються поколіннями людей упродовж історії і стають 
одночасно як людськими ідеалами, так і людською практикою [5, c. 71].  

Наостанок варто зазначити, що для кожної окремої людини свобода 
створює цінність, коли людина сама знаходить в ній корисні властивості і 
особисто відчуває в них необхідність, а не за допомогою сторонніх осіб [24, 
c. 71]. Говорячи про свободу як правову цінність, ми говоримо про неї як 
цінність окультуреного суспільства. 
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Ціннісно-правові аспекти формування правової держави в 
Україні 

Після набуття Україною незалежності в 1991 році, її народ обрав шлях 
розвитку правової державності, що зумовило необхідність дотримання 
основних ідей та цінностей, притаманних даній концепції. Відхід від 
принципів тоталітаризму, які, хоча відкрито й не декларувалися, проте у 70-
80-х роках все ж були притаманні СРСР, отримав своє нормативне 
закріплення спочатку в Декларації про державний суверенітет України від 
16.07.1990 р. № 55-ХІІ, а згодом – і в Конституції України від 26.06.1996 р. 
№ 254к/96-ВР. Ці, основоположні для України, правові акти стали основою 
нового періоду в розвитку української державності. 

Новий для українського суспільства підхід до формування держави 
будувався на існуючих у розвинених зарубіжних країнах положеннях про 
права людини як основний показник визнання й дотримання 
справедливості в житті суспільства. В Конституції України були закріплені 
такі правові цінності, як людиноцентризм та верховенство права, взаємна 
відповідальність держави та громадян, власність тощо. 

Основи формування в країні ціннісних орієнтирів правової держави 
закріплені в конституційних нормах про визнання права володіти, 
користуватися і розпоряджатися своєю власністю. Відзначимо, що право 

використання не є абсолютним у нашій державі. Згідно Конституції 
використання власності не може завдавати шкоди правам, свободам та 
гідності громадян, інтересам суспільства, погіршувати екологічну ситуацію і 
природні якості землі. Таким чином, вищою цінністю є не право кожної 
окремо людини володіти, користуватися і розпоряджатися власністю, а 
право всіх людей у сукупності володіти, користуватися і розпоряджатися 
власністю при цьому не заважаючи один одному, не порушуючи їх прав, та 
не завдаючи шкоду державі та суспільству.  

Ми дотримуємося тези, згідно з якою права людини є явищем 
суспільним і соціально-історичним, а не природним. Вона повністю 
узгоджується з конституційним положенням, згідно якого права і свободи 
людини та їх гарантії визначають зміст і спрямованість діяльності держави.  


